

潞城区辛安泉镇南流村

“稻”出农旅新滋味

马睿哲 冯梦倩

这几天，潞城区辛安泉镇南流村迎来了水稻栽种的黄金时节。微风拂过，稻田中头戴草帽、挽起裤脚的村民，左手攥着秧苗，右手飞快地将秧苗插入水田，动作行云流水，构成了一幅生机勃勃的田园劳作画卷。

南流村地处辛安泉水域的核心区，清澈甘冽的泉水为水稻生长提供了天然的滋养。该村种植水稻历史悠久，目前共种植水田150亩，亩产可达1000斤。

在大力发展水稻种植的同时，南流村积极探索农文旅融合新路径，围绕水稻种植打造“一碗米饭的诞生”产业链条，开发研学项目。每逢周末，来自各地的学生和家长便走进田间，在农技人员指导下学习插秧技巧，了解水稻从育苗到加工的全过程，进一步提升南流村水稻的知名度和影响力。

在现场忙碌的长治市脉络研学负责人介绍，他们和南流村进行了长期合作，开展了30余场研学活



村民正抢抓农时栽种水稻。

动，孩子们在这里可以感受自然之美、生态之优、水稻之香，还可以学习到农业知识。

从播种到收获，南流村的稻田承载着村民的希望；从种植到研学，这片土地不断焕发着新的生机。在村民们的精心呵护下，只待十月金风拂过，这片稻田将迎来与

丰收的美好之约。

南流村相关负责人表示，该村计划继续扩大水稻种植面积，加强精细化管理，不断提升水稻的品质和产量。同时，还将持续挖掘乡村旅游资源，完善旅游配套设施，打造特色旅游项目，吸引更多游客前来观光旅游。

“小泥鳅”掀起“致富浪”

孙雨欣

近日，沁县漳源镇北河村云林水产养殖专业合作社的鱼塘内，泥鳅幼苗正争抢饲料，水花飞溅，勾勒出一幅“鱼跃龙门”的生动图景。基地承包户张建林作为沁县首个“吃螃蟹”的泥鳅养殖户，凭借生态养殖技术让小泥鳅成为了隐藏在鱼塘间的“致富密码”。

“以前在外工作，忙碌一年到头也挣不下几个钱，所以一直期望能够自己创业致富。”2020年，张建林回乡考察时想起在南方看到过泥鳅养殖的繁荣景象，意识到其周期快、收益高极具市场潜力，毅然回乡承包了北河村的两方池塘。彼时，泥鳅养殖在沁县乃至山西省均属空白领域。他投入40余万元搭建大棚，建成8个陆基圆桶

帆布池，尝试养殖泥鳅、鲈鱼、虹鳟鱼。通过自主摸索品种筛选、水温水质把控和优化投喂方法以及向相关专家学习取经，仅用5年时间，张建林已经掌握了泥鳅的生长环境和核心养殖技术。“这些采用生态养殖技术养殖的泥鳅营养丰富、味道鲜美、肉质细嫩，有‘水中人参’之称。现在泥鳅的市场价格卖到每斤20多元，市场需求量很大。”张建林边撒饲料边高兴地说。

这样的特色养殖给周边地区的农业、水产行业也带来了新变化。“变化太大了！以前全靠经验，现在是科技养鱼。以前测水温、看水质，全凭手感和肉眼，现在有智能设备，手机上就能实时监测溶氧量、pH值。以前卖鱼靠商贩上门收，现在

通过电商平台，鱼还在塘里就被预订了。”有着20多年养殖经验的南凹村村民张志丁侃侃而谈。

谈及效益，张建林粗略算了一笔账：泥鳅养殖4个多月，预计亩产可达1万斤，10亩池塘就将近10万斤。即便按批发价计算，除去泥鳅苗、工人工资等成本，其利润也相当可观。此前，其基地养殖的鲈鱼在2021年至2024年已经出了2茬约4万斤，分别被四川、太原等地经销商收购，收益超过40万元。

作为沁县特色养殖“探路者”，张建林“试水”养殖泥鳅的成功经验为乡村产业振兴提供了可靠范本。如今，北河村鱼塘的小泥鳅真正掀起了“致富浪”，为青山绿水间的乡村发展找到了致富的“金钥匙”。



图说

6月23日，在屯留区渔泽镇一处高标准农田里，农机手驾驶收割机抢抓小麦。连日来，我市小麦全面进入收获期，农民抢抓晴好天气加紧收割小麦，田间地头一派忙碌的丰收景象。

本报记者 徐翔 摄

襄垣县消防救援大队开展应急演练

防患未“燃”保安全

本报讯 为进一步提升襄垣县消防安全管理水平，增强人员密集场所应急处置能力，6月24日，襄垣县消防救援大队在襄垣县华鑫城商场举办消防标准化管理现场观摩会暨消防应急演练观摩活动。

活动中，襄垣县消防救援大队队员详细介绍了各类消防设施设备，包括消火栓系统、自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统、防排烟系统等功能、原理和日常维护要点。随后，参会人员来到商场消防控制室，查看了相关资料，了解消防控制室的标准化管理流程和工作规范。通过实地察看，参会人员对消防控制室的重要性有了更深刻的认识，也学到科学规范的管理方法。

现场模拟着火疏散演练将活动推向高潮。模拟商场某区域因电气线路短路引发火灾，火势迅速蔓延，现场浓烟滚滚。商场工作人员发现火情后，立即启动火灾应急预案，按下手动报警按钮，同时向消防控制室报告。消防控制室值班人员迅速确认火情，启动消防广播，通知工作人员疏散顾客，并拨打“119”报警电话。商场工作人员引导顾客和员工有序撤离到商场外安全区域。襄垣县消防救援大队接到报警后，迅速出动消防车赶赴现场，展开灭火救援工作。经过紧张有序的救援，“大火”被成功扑灭，演练取得圆满成功。

此次活动组织严密、内容丰富、贴近实际，达到预期效果。襄垣县消防救援大队相关负责人表示，消防安全容不得丝毫懈怠，其不仅维系着人民群众生命财产安全，更关乎经济社会发展根基。今后，襄垣县消防救援大队将积极创新宣传形式，开展多元化消防安全教育培训，让消防知识走进千家万户，提升全民消防安全意识与自防自救能力，凝聚起全社会共筑消防安全防线的强大合力，为襄垣县经济社会发展保驾护航。

(许瑶)

上党区韩店街道

7天不打烊的“民生港湾”

王珉茜 郭雯雯

“这里每天都照常开门，上午8:30，下午2:30准时开门，为百姓提供了良好的娱乐场所。”近日，在上党区韩店街道府后街社区的幸福驿站里，人头攒动、热闹非凡。

府后街社区幸福驿站由一座老旧急诊楼蜕变而来。自2024年党群服务中心改造升级以来，府后街社区以7天不打烊服务模式，将民生保障与文化传承深度融合，为辖区居民打造了一个“老有所乐、幼有所学、非遗有根”的温暖家园。

已经退休的郭安明笑着说：“幸福驿站成立以来，为广大退休老干部职工提供了全方位服务，我们在这里很开心。”

幸福驿站秉持“一站多用”的原则，集社会服务孵化、爱心服务项目实施于一体。“站内嵌入了暖心驿站等多个特色项目，设置了理发室、艾灸室、娱乐室、自习室、书画室等功能室，全方位满足居民多样化需求。”府后街社区相关负责人说。

为提升服务质量，府后街社区携手“一家亲”公益协会、蓝天救援队等社会组织，为居民提供专业化、志愿化服务。同时，幸福驿站还特别关注户外劳动者，为他们提供歇脚、充电、饮水等贴心服务，让驿站成为他们的“加油站”和“避风港”。

值得一提的是，幸福驿站非常注重文化传承，特别设置了非遗文化传承区域，泥塑、贴布绣、窗花等非遗产品整齐地摆放在非遗展览室内。驿站还定期举办非遗文化展示活动，让居民在享受现代服务的同时，也能感受到传统文化的魅力。

当民生服务接上“地气”，传统文化聚起“人气”，社区治理便真正连上“心气”。这座不打烊的“幸福驿站”，正以温度与厚度，书写着基层治理与文化传承同频共振的新时代答卷。